

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月2日 星期二 农历七月初五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7831期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2021年全国法院网络诈骗类案件近年来首次下降

新华社北京8月1日电 (记者 罗沙) 中国司法大数据研究院8月1日发布的一份报告显示,2017年至2021年全国各级人民法院一审审结网络诈骗类案件共计10.3万件,其中2021年案件量同比下降17.55%,为近年来首次下降。

这份《涉信息网络犯罪特点和趋势(2017.1—2021.12)司法大数据专题报告》显示,2017年至2021年全国网络诈骗案件共涉及被告人22.34万名。6.32%的网络诈骗案件是获取公民个人信息后,有针对性地实施诈骗犯罪。

报告显示,被告人在实施网络诈骗案件时,多以办理贷款、冒充他人身份、发布虚假信息、征婚交友信息、诱导参与赌博、虚构网购问题、投放虚假广告等方式或话术来欺骗

被害人。其中办理贷款的案件占比最高,约占16.71%。从被告人冒充他人身份类型来看,冒充女性占22.2%,冒充熟人占15.53%,冒充政府机关或事业单位工作人员占9.19%,冒充公检法工作人员占7.18%。

报告同时显示,2017年至2021年全国各级法院一审审结的涉信息网络犯罪案件共计28.2万余件,呈逐年上升趋势。这些案件共涉及282个罪名,案件量占比最高为诈骗罪36.53%,其次为帮助信息网络犯罪活动罪23.76%。

值得注意的是,2017年至2021年全国各级法院一审新收帮助信息网络犯罪活动罪案件共计7.2万件,其中2020年同比增长34倍,2021年同比再增超17倍。该类案件涉及被告人共计14.37万人,其中“80后”“90后”占比近九成。

提升治理水平 建设平安港城

——秦皇岛市推进市域社会治理现代化试点工作纪实

奋进新征程 建功新时代·市域社会治理现代化巡礼

河北法制报记者 刘波

怎样才能推进市域社会治理现代化不断深入?怎样才能发挥人民群众在社会治理中的作用?怎样才能为市域社会治理现代化提供有力支撑?秦皇岛市在推进市域社会治理现代化的过程中,坚持走法治保障、自治强基、智治支撑之路,试点工作成效明显,社会治理法治化、社会化、智能化水平全面提升。

法治保障 打造良法善治“金名片”

秦皇岛市司法局四级调研员耿雅清,每年都有一个重要的任务,向社会各界人士征求关于秦皇岛市当年立法规划的意见和

建议,并将这些意见和建议收集整理,提供给市委、市政府、市人大常委会、市政协作为秦皇岛市地方立法的重要依据。“能为地方立法作出贡献,我觉得特别骄傲。”耿雅清说,2021年世界卫生组织将当年的“世界无烟日奖”授予了秦皇岛市,能够让世界看到秦皇岛的禁烟成效,《秦皇岛市控制吸烟办法》的出台功不可没。

自获得地方立法权以来,秦皇岛市已颁布实施13部地方性法规,立法效率居全省设区市前列。全市首批建立了9个基层立法联系点,其间出台了全国第一部沿海防护林保护法规,多部地方法规获得河北省十大法治成果(提名)称号。精品良法不但为市

域社会治理提供了有力法治保障,更成了秦皇岛市又一张独具特色的法治名片。

该市推动法治建设持续深入,村(居)法律顾问覆盖率达95%以上,78个村(社区)获评省级以上民主法治示范村。该省率先完成跨部门大数据办案平台建设,道交一体化改革、行政执法协调监督体制改革等省级改革试点成效显著。推进一站式多元矛盾纠纷调处中心全部建成,实现“一体化联合办公,一揽子调处解纷”,矛盾纠纷调处率连年保持在98%以上。严厉打击违法犯罪行为,“千警打掉黑社会组织”数量居全省第一位,群众安全感显著增强。

随着法治建设的不断增强,秦皇岛市的营商环境不断优化。该市出台《全市政法系统服务保障一流国际旅游城市建设若干措施》,并获评全省首个法治政府建

设示范市。深化“放管服”改革,制定政府权责清单,推进“减证便民”,省内率先实施药品零售企业“三证合一、一业一证”审批提速、医疗机构“多证合一”改革。创新建立安全生产“双控”机制。成立“两山”环境资源法庭、旅游巡回法庭等品牌特色人民法庭,成立公益诉讼理论研究基地及近海生态损害鉴定修复中心,构建“刑事惩处+生态赔偿”模式,办理公益诉讼案件359件,行政公益诉讼到期整改回复率100%。

自治强基 画好共享共治“同心圆”

去年12月,正是秦皇岛一年里最冷的时节,海港区文精里小区一栋居民楼六楼无人居住的一间单元房内水管破裂,水从六楼一直漏到了三楼。滴水成冰的季节,这时候漏水,不但浪费资源,一旦水结成冰,还会对居民出行带来安全隐患。(下转第2版)

我省多部门联合发布《办法》

在全国率先搭建涉军司法救助“绿色通道”

河北法制报8月1日讯(记者 李胜男 通讯员 孟冬 吕馨妍)自今天起,由省法院会同省司法厅、省民政厅、省退役军人事务厅、石家庄军事法院联合发布的《关于新时代维护军人军属合法权益 开辟涉军司法救助“绿色通道”的办法(试行)》(以下简称《办法》)正式实施。据悉,《办法》

在全国率先搭建起涉军司法救助“绿色通道”,对人民法院在司法救助工作中切实维护军人军属合法权益具有标志性意义。

《办法》明确了优先、及时、精准、充分救助原则,建立了多部门统筹协调机制,以期合力提升维护军人军属合法权益的实际效果。《办法》明确了石家庄军事法

院、退役军人事务部门、民政部门、司法行政部门对军人军属的司法救助建议权,拓宽了军人军属救助案件的发现渠道;明确了军人军属申请司法救助获得法律援助律师帮助的权利,畅通了涉军司法救助法律援助渠道;建立了涉军司法救助与社会救助的衔接机制,推动构建涉军多元救助

格局。据省法院有关负责人介绍,省法院会同多部门联合制定出台《办法》,旨在依法保障军人军属合法权益,缓解军人后顾之忧,提升军人职业荣誉感,促进全社会形成拥军优属、尊崇军人的良好社会氛围,是服务军队战斗力建设,加强司法拥军的良好范例。

“深化智慧法院建设 助力数字城市发展” 高端论坛在保定召开

河北法制报8月1日讯(记者 刘彬)为进一步深化智慧法院建设,提升诉讼服务、审判执行、司法管理智能化水平,以智慧司法推动数字经济、数字城市建设快速发展,今天,保定市中级人民法院召开以“深化智慧法院建设 助力数字城市发展”为主题的高端论坛。

记者从论坛上了解到,全省法院紧扣高质量发展的主题,深化科技创新应用,凝心聚力、同频共振,信息化建设取得了令人瞩目的成绩。其中,保定中院在一体化审判权监督制约平台、法官负面行为预警系统、智慧执行“十个自动化”体系、“智慧司法警务平台”“救助决策”等智慧法院建设中打造了多个亮点,形成了多项先进模式和经验。为积极构建“全省一盘棋”

的信息化发展格局,我省法院将持续提升智慧法院建设成果,强化面向审判执行链条、各类型案件、代表性案例等方面的司法大数据应用,深化与高等院校、科研院所、信息企业的合作,推动人民法院信息化实现新的跃升。

保定市委常委、政法委书记赵韶峰在论坛上指出,近年来,保定法院坚持以“小切口、大场景”为突破口,将信息技术与法院工作深度融合,智慧法院建设迈出坚定步伐。保定市委召开专题报告会听取智慧法院建设汇报,市委书记党晓龙给予充分肯定、高度评价。未来,保定将全面推动全市智慧政法、数字法院建设不断上档升级、提质增效,努力打造更多具有保定辨识度的智慧政法品牌。

雄安新区“两法衔接”工作总结推进会强调 为“两法衔接”机制健全及法律监督体系完善提供经验

河北法制报讯(记者 郑伟)7月29日,雄安新区召开行政执法与刑事司法衔接工作总结推进会。雄安新区党工委委员、管委会副主任陈峰出席会议并讲话。

会议要求,要夯实工作基础,加强执法信息数据统一归集,切实解决信息重复录入问题,着力提高信息录入效率。要全面、深入运用新区“两法衔接”暨法律监督平台,切实发挥平台功效。要运用区块链、大数据等先进技术打破信息壁垒,为全面做好“两法衔接”工作提供“全量、实时、全面”的数据支撑。要积极探索行政执法监督与司法机关“反向移送”监督相互促进、融合一体的双向监督模式,

完整构建法律监督闭环,努力为全国“两法衔接”机制的健全及法律监督体系的完善提供雄安经验。

会议强调,要健全培训机制,定期组织开展专项培训、联合培训,提升执法司法人员的能力水平。要做好协作配合,完善案件咨询、办案情况通报、日常信息交换等一系列协调配合、监督制约机制,努力实现行政执法与刑事司法的无缝衔接。要深入开展“解放思想、奋发进取”大讨论活动,大力弘扬“马上就办、真抓实干”的工作作风,奋发进取、开拓创新,为打造法治建设示范区、建设“妙不可言、心向往之”的典范之城提供坚强司法保障。

全省公安派出所工作调度会强调

充分发挥基层综合性战斗实体作用 全力投入“百日行动”

河北法制报讯(记者 章彤华)7月28日,省公安厅召开全省公安派出所工作调度会,学习传达部、省领导批示精神,研究部署加强派出所工作,就充分发挥派出所基层综合性战斗实体作用,全力投入夏季治安打击整治“百日行动”作出部署。

会议指出,派出所担负着维护辖区稳定、守护一方平安、服务人民群众、推进社区治理的重要职责,要充分发挥基层综合性战斗实体的重要作用,坚持整体防

控和重点治乱,坚持专群结合和群防群治,因地制宜、因时制宜落实打防管治措施,着力提升辖区治安掌控力,切实维护社会平安稳定。

会议强调,派出所要在“百日行动”中大力强化作为社会治安防控体系支点的重要作用,推进社会治安防控体系建设,强化警情处置,坚持依法严打方针,坚持问题导向,摸线索、打现行,端窝点、摧网络,追流向、抓逃犯,更多破大案、更快破小案,依法严惩一

批违法犯罪嫌疑人。要强化排查整治措施,以案件高发、群众反映强烈的治安乱点为重点,积极与有关部门密切配合,全方位开展排查,集中时间、集中力量进行整治,并建立健全长效机制,切实维护良好治安秩序。要强化社区巡控,加快推进城区“一区一警两辅”和农村“一村一辅警”全覆盖,组织发动群防群治力量织密社区巡防网络。要将巡控警力向寻衅滋事、打架斗殴等案件易发部位、时段延伸。要坚持和发展新时代

“枫桥经验”,推动“百万警进千万家”活动走深走实,组织派出所及社区民警推进矛盾纠纷大化解、大调处,防止小矛盾、小问题传导升级。

会上,高碑店市公安局东盛派出所、衡水市公安局桃城分局何庄派出所、秦皇岛市公安局山海关分局路南派出所、邢台市公安局襄都分局西大街派出所、涿鹿县公安局涿鹿镇派出所等5个基层派出所作了典型发言。